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Постановка проблеми. Актуальним 
завданням системи освіти України на 
сьогодні є підготовка фахівців з потуж-
ним арсеналом умінь і навичок, володін-
ням глибоких знань у професійній галузі, 
умінням побудувати новий тип взаємодії 
з різними категоріями населення. Саме на 
ці завдання має бути спрямована професій-
на підготовка фахівців закладів дошкільної 
освіти, поєднуючи в собі накопичений до-
свід та сучасні інноваційні підходи. 

Проблема психологічної готовності 
фахівців до толерантної взаємодії з дітьми 
дошкільного віку з особливими освітніми 
потребами в інклюзивних групах є склад-

ною, багатогранною науковою 
проблемою, дослідження якої 
передбачає розгляд особливос-
тей фахової підготовки фахів-
ців, здатних вільно во-лодіти 
новими формами та методами 
взаємодії з дітьми, 
використовувати сучасні інно-
ваційні педагогічні технології. 

У ранньому віці в дити-
ни відбувається активний роз-
виток її пізнавальних здібнос-
тей, закладаються передумови 
майбутньої навчальної діяль-
ності, формуються вміння та 
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навички, тому виникає необхідність розвит-
ку інклюзії в закладі дошкільної освіти (далі 
– ЗДО), головним завданням якої є гармо-
нійне  включення дитини з особливими 
освітніми потребами в соціум та її гармо-
нійна взаємодія з іншими людьми. 

Аналіз актуальних досліджень. 
Проблемі формування толерантної взає-
модії в умовах закладів освіти присвяче-
но праці Н. Бідюк, М. Волш, В. Гладуша, 
О. Гриви, О. Гутник, О. Добровіцької, 
О. Кліпи, О. Матієнко, Л. Меце, В. Нечер-
ди, О. Столяренко, Н. Яшина. 

Різні аспекти формування толерант-
ності в майбутніх фахівців, які працюють в 
інклюзивному середовищі, висвітлено в на-
укових розробках В. Деляченко, О. Рома-
новського, І. Соколової, Н. Якси. 

У дослідженнях О. Гаяш, А. Колу-
паєвої, І. Кузави, Н. Турчан розглянуто 
питання організації сприятливого середо-
вища для виховання й розвитку дітей з 
особливими освітніми потребами в ін-
клюзивних групах ЗДО. Так, зокрема, у 
монографії А. Колупаєвої «Інклюзивна 
освіта: реалії та перспективи» визначено 
понятійно-термінологічні аспекти інклю-
зивної освіти та розкрито особливості 
впровадження інклюзивного навчання в 
системі національної освіти (Колупаєва, 
2009). У монографії І. Кузави «Інклюзив-
на освіта дошкільників, які потребують 
корекції психофізичного розвитку: теорія 
і методика» обґрунтовано та апробовано 
систему інклюзивної освіти дошкільників 
з особливими освітніми потребами на ос-
нові толерантного ставлення до них, а та-
кож окреслено сутність сучасних техно-
логій практичної реалізації системи ін-
клюзивної освіти, спрямованих на корек-
цію розвитку й соціалізацію дошкільни-
ків з особливими освітніми потребами 
(Кузава, 2013). 

Отже, як бачимо, науковці зверта-
ють увагу на створення сприятливих 

умов для виховання й розвитку дітей з 
особливими освітніми потребами в ін-
клюзивних групах ЗДО. Проте психоло-
го-педагогічні аспекти формування толе-
рантної взаємодії в інклюзивних групах 
ЗДО на сьогоднішній день є недостатньо 
дослідженими. 

Мета статті – схарактеризувати 
психолого-педагогічні особливості фор-
мування  толерантної взаємодії в інклю-
зивних групах закладів дошкільної освіти. 

Методологія та методи досліджен-
ня. Методологічними підходами для нашо-
го дослідження стали наукові положення 
про необхідність інклюзивної освіти дітей з 
особливими освітніми потребами (А. Колу-
паєва, І. Кузава, Н. Турчан); концептуальні 
підходи щодо формування толерантності у 
фахівців, які працюють в інклюзивному се-
редовищі (В. Деляченко, О. Романовський, 
І. Соколова) та розвитку толерантної взає-
модії в інклюзивних групах освітніх закла-
дів (В. Гладуш, О. Грива, О. Добровіцька). 

У дослідженні використано комплекс 
методів теоретичного рівня пізнання, а са-
ме: аналіз, синтез, порівняння та узагаль-
нення наукових праць вітчизняних і зару-
біжних дослідників щодо проблеми фор-
мування толерантної взаємодії в інклюзив-
них групах закладів дошкільної освіти.  

Виклад основного матеріалу.  
Сучасна система освіти України 

орієнтується на реалізацію завдань ін-
клюзії, зокрема це визначено в таких но-
рмативних документах: «План дій щодо 
запровадження інклюзивного навчання в 
загальноосвітніх закладах на 2009 –
 2012 рр.», «Концепція розвитку інклюзив-
ної освіти», «Порядок організації інклю-
зивного навчання в загальноосвітніх на-
вчальних закладах», Закон України «Про 
інклюзивну освіту» та ін. 

У 2009 році було затверджено наказ 
Міністерства освіти і науки України (далі 
– МОН) «План дій щодо запровадження 
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інклюзивного навчання в загальноосвіт-
ніх закладах на 2009 – 2012 рр.», у якому 
визначено реалізацію державної політики 
щодо формування нової філософії став-
лення до дітей з особливими освітніми 
потребами, забезпечення їхніх конститу-
ційних прав і державних гарантій на здо-
буття якісної освіти, набуття ними побу-
тових і соціальних навичок, розвиток зді-
бностей, утілення міжнародної практики 
щодо  збільшення  кількості  загальноос-
вітніх закладів з інклюзивною освітою 
(План дій, 2009). 

У 2010 році МОН України затверди-
ло «Концепцію розвитку інклюзивної осві-
ти», у якій під інклюзивним навчанням ви-
значено «комплексний процес забезпечен-
ня рівного доступу до якісної освіти дітям з 
інвалідністю шляхом організації їх навчан-
ня у загальноосвітніх навчальних закладах 
на основі застосування особистісно-
орієнтованих методів навчання, з ураху-
ванням індивідуальних особливостей на-
вчально-пізнавальної діяльності таких ді-
тей» (Концепція розвитку, 2010). 

У серпні 2011 року прийнято поста-
нову Кабінету Міністрів України «Поря-
док організації інклюзивного навчання в 
загальноосвітніх навчальних закладах», у 
якій зазначено необхідність надання осо-
бистісно зорієнтованих освітніх послуг 
дітям з особливими освітніми потребами 
в класах інклюзивного навчання загаль-
ноосвітніх навчальних закладів із засто-
суванням типових навчальних планів, 
програм та підручників, рекомендованих 
МОН України для загальноосвітніх за-
кладів (Порядок, 2011). 

У липні 2017 року прийнято Закон 
України «Про інклюзивну освіту» («Про 
внесення змін до Закону України «Про 
освіту» щодо особливостей доступу осіб з 
особливими освітніми потребами до 
освітніх послуг»), у якому визначено пра-
во на освіту осіб з особливими освітніми 

потребами і надання їм можливості здо-
бувати освіту в усіх навчальних закладах, 
зокрема безоплатно в державних і кому-
нальних навчальних закладах (Про освіту, 
2017). 

У цих та інших нормативних доку-
ментах закладено передумови для розви-
тку інклюзивного навчання в Україні, 
створення відповідних умов для вихован-
ня, навчання й надання соціальних послуг 
дітям з особливими освітніми потребами 
в закладах дошкільної і середньої освіти.  

Але, на нашу думку, розвиток ін-
клюзивної освіти неможливий без толе-
рантного ставлення до дітей з особливи-
ми освітніми потребами та формування 
толерантної взаємодії всіх учасників на-
вчально-виховного процесу інклюзивних 
груп дошкільних закладів. 

Перш ніж розглянути проблему то-
лерантної взаємодії в інклюзивній групі 
ЗДО, з’ясуємо, що означають самі термі-
ни «толерантність» та «взаємодія». Толе-
рантність (від лат. tolerantia – терпіння) – 
це відсутність або ослаблення реагування 
на який-небудь несприятливий чинник у 
результаті  зниження до  чутливості  до 
його впливу (Шапар, 2005, с. 545). 

Формування толерантності, на дум-
ку О. Добровіцької, є системою, що запо-
бігає конфліктам і досягається в ситуації 
стійкості особистості та організації взає-
модії на основі поваги до іншої думки, 
прийняття іншої людини, враховуючи 
допустимі відхилення в процесі реалізації 
різноманітних соціальних, культурних та 
особистісних проблем (Добровіцька, 
2019, с. 258). 

Сутність дефініції «взаємодія» є ос-
новною при розгляді багатьох інших по-
нять, що використовуються сьогодні в 
наукових джерелах: «навчання, вплив, 
співробітництво, інтеракція, спілкування 
або комунікація, в тому числі маніпулю-
вання, є видами педагогічної взаємодії, 
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стимулами розвитку особистості» (Гон-
чар, 2008, с. 32). 

Толерантний діалог, як уважає 
О. Добровіцька, при взаємодії є важливим 
компонентом комунікативної компетент-
ності та передбачає вміння спілкуватися, 
коректно вибудовувати стосунки з інши-
ми, ефективно вирішувати міжособистіс-
ні конфлікти. Толерантність щодо спів-
розмовника означає здатність сприймати 
та визнавати особистість іншого з усіма її 
і позитивними, і негативними рисами, і 
сильними, і слабкими сторонами (Добро-
віцька, 2019, с. 285). 

На підтвердження цих думок 
О. Гаяш стверджує, що компетентність 
вихователів є однією з найважливіших 
умов ефективності інклюзивного навчан-
ня в ЗДО. Практика виховання від фрон-
тального підходу повинна перебудовува-
тися на врахування індивідуальності ді-
тей інклюзивної групи. А це, своєю чер-
гою, вимагає від вихователя сформовано-
сті нових компетенцій та засвоєння інди-
відуального підходу, який застосовують у 
професійній діяльності інші фахівці (пси-
хологи, логопеди, дефектологи) при вра-
хуванні особливостей дітей та розробки 
індивідуальних засобів і методів їхнього 
розвитку. Тому для того, щоб сформувати 
нові професійні компетенції у вихователів, 
їх необхідно навчати на курсах професійної 
перепідготовки й підвищення кваліфікації, а 
також створювати в ЗДО міждисциплінарні 
команди фахівців (Гаяш, 2021). 

На думку В. Гладуша, основною 
проблемою в роботі з дітьми з особливи-
ми освітніми потребами є організація на-
вчання цієї категорії дітей, формування в 
них важливих компетентностей. Основне 
завдання при цьому покладається на пе-
дагогічну науку та практику. Але склад-
ність полягає в тому, що вона стосується 
поєднання досвіду та досягнень різних 
галузей: педагогіки, педагогічної та віко-

вої психології, дефектології, медицини, а 
відтак двох систем шкіл – масової і спеці-
альної. Дослідник упевнений у тому, що 
«… інклюзивний підхід в освіті поклика-
ний сформувати педагогічну свідомість 
вихователів, запобігти негативним сте-
реотипам і установкам, які заважають 
сприймати дитину з особливими освітні-
ми потребами як цілісну особистість і по-
вноцінного члена суспільства» (Гладуш, 
2018, с. 9). 

Досить цікавими для нашого дослі-
дження є погляди Н. Турчан щодо вихо-
вання дітей з особливими освітніми по-
требами в інклюзивних групах ЗДО. Ав-
торка зауважує, що виховання має бути 
спрямоване на соціалізацію дітей з особ-
ливими освітніми потребами, що стано-
вить соціальну орієнтацію та адаптацію. 
Чинниками соціальної орієнтації та фор-
мування морально-етичних норм поведінки 
є  передусім  взаємини  в  родині, ЗДО, 
спільноті дітей інклюзивної групи, що 
становлять ресурсне середовище. При 
цьому основні напрями соціалізації дітей 
в інклюзивних групах ЗДО повинні від-
повідати   важливим  сферам  життєдіяль-
ності дітей: поведінковій, емоційно-чуттєвій, 
пізнавальній, морально-етичній, міжособис-
тісній тощо (Турчан, 2022, с. 67). 

Також Н. Турчан уважає, що із 
вступом дошкільника з особливими освіт-
німи потребами до інклюзивної групи 
ЗДО основне місце належить питанням 
поведінки, спілкуванню з дітьми в групі 
та з вихователями. Унаслідок цього зба-
гачується і диференціюється емоційно-
вольова сфера дитини, створюються під-
стави для успішної соціальної орієнтації 
та адаптації, формуються морально-
етичні риси її особистості. Тому вплив на 
дитину інклюзивної групи є дуже поміт-
ним і має скеровуватися на розкриття і 
реалізацію її позитивних якостей і влас-
тивостей (Турчан, 2022, с. 67). 
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Про необхідність включення всіх 
дітей у навчальне середовище з повним 
доступом до всіх ресурсів та соціальних 
можливостей ЗДО, урахуванням особис-
тісних відмінностей, зокрема й проблем зі 
здоров’ям, наполягає у своїх працях аме-
риканська дослідниця М. Волш 
(M. Walsh). Вона зазначає, що в інклюзи-
вному освітньому середовищі має прово-
дитися постійна робота з педагогічним 
складом (Walsh, 2018).  

На підтвердження цієї думки ру-
мунські дослідники Л. Меце (L. Mвюг) та 
О. Кліпа (O. Clipa) стверджують, що над-
звичайно важливим є вивчення ставлення 
вчителів до інтеграції учнів з особливими 
освітніми потребами в загальноосвітні 
заклади. Це допоможе визначити відповідні 
заходи впливу, щоб установити взаємини, 
засновані на взаємній довірі та сприянні 
рівним можливостям навчання всіх учас-
ників освітнього процесу. Адже якщо 
вчителі позитивно ставляться до інклю-
зивної школи, вони стають більш відкри-
тими для адаптації та зміни способів на-
вчання, щоб задовольнити численні по-
треби учнів з особливими освітніми по-
требами в навчанні (Mâţă, Clipa, 2020). 

І. Кузава у своїй монографії розгля-
дає мету і принципи інклюзивної освіти 
(Кузава, 2013). Так, на її думку, основною 
метою інклюзивної освіти є створення 
адекватних умов для соціалізації та 
включення дітей з особливими освітніми 
потребами в суспільство (Кузава, 2013). 

Саме дошкільна освіта, як наголо-
шує І. Кузава, є оптимальною для вклю-
чення дітей, які потребують корекції пси-
хофізичного розвитку, у загальноосвітнє 
середовище, оскільки в цей час формуєть-
ся прийняття різноманітних особистісних 
проявів. На її думку, у дітей, починаючи з 
дошкільного віку, слід формувати вміння 
будувати стосунки на основі співпраці, 
готовності зрозуміти та прийняти інших 

людей. Тому варто розвивати здатність 
дошкільника з особливими освітніми по-
требами  сприймати,  розуміти  та оціню-
вати  емоційний  стан  інших  людей   
(Кузава, 2013). 

Ми погоджуємося з думкою І. Кузави 
про необхідність розвитку емоційно-
вольової сфери дошкільників з особливими 
освітніми потребами. Цьому, на нашу дум-
ку, сприяє вияв щирої уваги і терпіння, то-
лерантного ставлення до дітей з боку пра-
цівників ЗДО. Усе це в подальшому сприя-
тиме формуванню почуття впевненості ди-
тини в собі та виробленню в неї позитив-
них  психологічних  якостей,  доброзичли-
вого ставлення до інших. 

У контексті розгляду проблеми то-
лерантної взаємодії виникає необхідність 
дослідження поняття «інтолерантність» 
(нетерпимість), яку дослідники визнача-
ють як прояв байдужості, що породжує 
негативізм, недоброзичливість, тенден-
цію обурюватися без будь-якої причини, 
а також негативні емоції: гнів, досаду, 
злість та злобу (Добровіцька, 2019, с. 284). 

На думку О. Добровіцької, для ус-
пішного протистояння розвитку інтоле-
рантності необхідне виховання й форму-
вання конфліктних компетентностей лю-
дини, щоб вона усвідомлювала конфлікт 
як об’єктивну суперечність, що існує в 
ній. На суперечність можна відповісти 
агресією, спробувати перемогти її в бук-
вальному, силовому сенсі слова. Але ні у 
першому, ні в другому випадку супереч-
ність не зникне, конфлікт лише на якийсь 
час приховається, але обов’язково повер-
неться. Тому людина повинна навчитися 
вирішувати протиріччя різними способа-
ми, і чим більше способів вирішувати 
конфлікт  людина  може використати, 
тим більше вона здатна до толерантності, 
до продуктивної взаємодії і відтворення 
толерантних цінностей (Добровіцька, 
2019, с. 285). 
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Ми підтримуємо погляди О. Добро-
віцької щодо того, що інтолерантність по-
роджує негативізм, гнів, досаду, злість та 
злобу. Особливо гостро інтолерантне став-
лення відчувають діти з особливими освіт-
німи потребами, які через свої обмежені 
можливості організму з раннього дитинства 
мають труднощі в налагодженні стосунків з 
іншими, можуть зазнавати приниження, 
глузування, а іноді і знущання з боку одно-
літків чи навіть дорослих. Тому фахівцям 
ЗДО варто стежити за тим, щоб не допусти-
ти  жодних  проявів нетерпимості в інклю-
зивних групах, формуючи натомість толе-
рантність, емпатійність і чуйність у взаєми-
нах між дітьми і дорослими. 

Отже, як бачимо, у будь-якій взаємо-
дії, зокрема й в інклюзивних групах ЗДО, 
толерантність та інтолерантність відіграють 
роль базисних. Толерантність до дітей з 
особливими освітніми потребами з боку фа-
хівців ЗДО формує в інклюзивній групі 
сприятливе середовище для проявів довіри, 
готовності до співпраці, щирості, радості, 
доброзичливості, товариськості. А інтоле-
рантність, навпаки, породжує в усіх членів 
інклюзивної групи негативізм, несприйнят-
тя, гнів, докір тощо. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, здійснена нами 
характеристика психолого-педагогічних 
особливостей формування толерантної 
взаємодії в інклюзивній групі ЗДО пока-
зала, що основними складниками цієї вза-
ємодії є: досягнення взаєморозуміння та 
раціональної взаємодії всіх членів групи; 
розкриття  позитивних якостей і власти-
востей членів групи через співпрацю та 
діалог;  свобода  співрозмовників,  їхня 
рівноправність і глибина особистісного 
контакту через взаєморозуміння, емпатію 
тощо. Важливу роль у набутті навичок до 
толерантної взаємодії в дітей з особливи-
ми освітніми потребами відіграє навчаль-
не середовище ЗДО, особливо якщо воно 

інклюзивне. Саме завдяки щирій співпра-
ці фахівців і вихованців, готовності зро-
зуміти і прийняти один одного створю-
ються підстави для успішної соціалізації 
та адаптації, формування морально-
етичних рис особистості дітей з особли-
вими освітніми потребами. 

Перспективи подальших досліджень 
у цьому напрямі вбачаємо в розробці 
психолого-педагогічних умов формуван-
ня толерантної взаємодії в інклюзивній 
групі ЗДО. 
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Новак О. М. Толерантна взаємо-
дія в інклюзивних групах закладів до-
шкільної освіти як психолого-
педагогічна проблема 

У статті розглянуто психолого-
педагогічні аспекти проблеми толерант-
ної взаємодії в інклюзивних групах за-
кладів дошкільної освіти. Проаналізовано 
наукові праці дослідників, у яких розкри-
то питання організації сприятливого се-
редовища для виховання й розвитку дітей 
з особливими освітніми потребами в ін-
клюзивних групах закладів дошкільної 
освіти, а також формування толерантнос-
ті в майбутніх фахівців, які працюють в 
інклюзивному середовищі. 

Висвітлено понятійно-термінологіч-ні 
аспекти толерантної взаємодії, з’ясовано 
сутність понять «толерантність», «форму-
вання  толерантності»,  «взаємодія».  Уста-
новлено, що компетентність вихователів є 
однією з найважливіших умов толерантної 
взаємодії в інклюзивних групах закладів 
дошкільної освіти, що, своєю чергою, спри-
яє створенню адекватних умов для соціалі-
зації  та  включення  дітей  з  особливими 
освітніми потребами в суспільство. 

Доведено, що основними складни-
ками толерантної взаємодії в інклюзив-
них групах закладів дошкільної освіти є: 
досягнення взаєморозуміння та раціональ-
ної взаємодії всіх членів групи; розкриття 
позитивних якостей і властивостей членів 
групи через співпрацю та діалог; свобода 
співрозмовників, їхня рівноправність і 
глибина особистісного контакту через 
взаєморозуміння, емпатію тощо. 

Ключові слова: толерантність, толе-
рантна  взаємодія, діти з особливими 
освітніми потребами, соціалізація, інклю-
зивні групи, заклади дошкільної освіти. 

 
 
 

Novak O. M. Tolerant Interaction in 
Preschool Education Institutions’ Inclu-
sive Groups as a Psychological and Peda-
gogical Problem 

The article examines the psychological 
and pedagogical aspects of the problem of tol-
erant interaction in preschool education institu-
tions’ inclusive groups. The scientific works of 
researchers, which reveal the issues of organiz-
ing a favorable environment for education and 
development of children with special educa-
tional needs in preschool education institutions’ 
inclusive groups, as well as the formation of 
tolerance of future specialists who work in an 
inclusive environment have been analyzed. 

It has been highlighted the conceptual 
and terminological aspects of tolerant interac-
tion. The essence of the concepts «tolerance», 
«formation of tolerance», «interaction» has 
been clarified. It has been established that the 
competence of educators is one of the most im-
portant conditions for tolerant interaction in 
preschool education institutions’ inclusive 
groups, which, in turn, contributes to the crea-
tion of adequate conditions for socialization and 
inclusion of children with special educational 
needs in society. 

It has been proved that the main com-
ponents of tolerant interaction in preschool 
education institutions’ inclusive groups are: 
achieving mutual understanding and rational 
interaction of all group members; disclosure 
of positive qualities and attributes of group 
members through cooperation and dialogue; 
freedom of interlocutors, their equality and 
depth of personal contact through mutual 
understanding, empathy, etc. 

Keywords: tolerance, tolerant interac-
tion, children with special educational needs, 
socialization, inclusive groups, preschool 
education institutions. 

 
 
 
 


